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Parlo come gestore di Comunità Minorile quindi come operatore che si occupa di disagio minorile grave. Stiamo assistendo ad un tentativo di distruggere ciò che faticosamente è stato pensato, costruito e migliorato nel corso di questi ultimi anni da quando gli istituti sono stati chiusi sia da una parte dei mass media, sia dalla burocratizzazione, sia dall’interferenza continua di decisioni orientate preminentemente da logiche di tipo economiche.

Sottolineo il fatto che l’adesione a progetti non possa sostituire un continuo lavoro ed una continua responsabilità circa alcune azioni da parte di chi ha la titolarità a ricoprirli e svolgerli. L’adesione ai progetti europei deve costituire principalmente un valore aggiunto, l’occasione per migliore o accrescere ciò che già ordinariamente tenda all’eccellenza.

Penso quindi ad alcuni bisogni che oggi noi educatori vediamo non evasi:

· La necessità di ripristinare tutte quelle forme di lavoro di prevenzione, di osservazione del territorio, di sensibilizzazione della società civile.

· La necessità di offrire forme continuative di formazione: che Brescia possa divenire una città che mette al centro l’infanzia, un’officina di pensiero, di condivisione e di formazione sulle problematiche e sulle potenzialità dei minori. Penso alla creazione di laboratori permanenti, al confronto con esperienze e pensieri di professionisti di altri stati, ad un continuo dialogo con le università presenti sul territorio per la promozione di percorsi di specializzazione e formazione continua a costi ed orari accessibili per  gli operatori dei servizi.

· Una necessità più tecnica: la possibilità di offrire e garantire psicoterapie ai minori in situazione di disagio, in modo continuativo, a prezzi accessibili e sostenibili.

Mauro Padovani







Associazione Comunità Mamré ONLUS 

Sede Legale via Risorgimento, 173 25049 Clusane d’Iseo (BS) ( 030/9829049 - fax 030/9898675 ( comunita@mamre.it
Sede Amministrativa via Risorgimento tr. V n.2/a - 25049 Clusane d’Iseo (BS) - ( e fax 030/9829239 - ( amministrazione@mamre.it
Reg. Persone Giuridiche Lombardia n. 1093–Reg. Assoc. Provincia BS n. 8/A–REA CCIAA BS  n. 393977-C.F. e P.IVA 01301620173 -Registro Region. Assoc. di solidarietà familiare n° 729 


