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ASSOCIAZIONE  PENSIONATI  ISEO onlus



Spett. C.S.V. 
Centro Servizi Volontariato 
Brescia
Aderendo al Vs/ invito “FOCUS GROUP ANZIANI”, sulla base di una pur limitata conoscenza dei “bisogni più rilevanti” sul tema “Anziani”, conoscenza derivante dall’esperienza che la nostra Associazione operante nel ristretto ambito del proprio Comune ha potuto acquisire, ci permettiamo di indicare alcune nostre considerazioni sul tema proposto.

Premesso che, a nostro parere, quando si affronta il “problema anziani” ed i suoi bisogni, ci si deve riferire all’anziano (al soggetto) cui deve essere consentita la propria permanenza nell’ambito famigliare, nel proprio ambiente di vita, ritardando il più possibile il ricorso alla “Residenzialità” (RSA) o ad altre strutture assistenziali, riteniamo che sia necessario che in ogni ambito territoriale sia attuata una “riorganizzazione generale del sistema socio-assistenziale” secondo un “progetto di servizi sociali globali centralizzati” (Piano Regolatore del Sociale), in grado di poter dare “una molteplicità di risposte ad una molteplicità di bisogni”.
In tale prospettiva potranno trovare risposte e soddisfazione indicativamente ( e sempre secondo la nostra modesta conoscenza ed esperienza);
· Il bisogno di socializzazione: spazi adatti ad una vita sociale aggregativa, alfine di evitare il rischio di isolamento e di ritiro sociale;
· Il bisogno si sussistenza- sostegno – mantenimento dell’autosufficienza che si identifica in un “servizio di Assistenza Domiciliare integrato” (SAD) e che propone una gamma di servizi socio-assistenziali resi nell’ambito domiciliare alfine di sostenere e favorire l’autonomia della persona, relazionato al diverso grado di autosufficienza;
· Il bisogno di trasporto-taxi sociale: sia all’interno che all’esterno del territorio Comunale verso e da presidi medico-sanitari-specialistici (esami-visite-cure fisiche-riabilitazione ecc…); così come per accompagnamento a uffici, servizi per il disbrigo di pratiche di accertata utilità sociale (es. previdenziali-assistenziali-amministrative ecc..)
· Il bisogno di “Segretariato Sociale” che dia ascolto-aiuto-informazioni e supporto nelle varie e talora complesse procedure amministrative-burocratiche con Istituzioni pubbliche; apertura di uno “sportello badanti”:  punto d’accesso per filtro di richieste, di disponibilità ecc…

· Il bisogno di alloggi protetti o riservati: tipo “case albergo” “case famiglia”, appartamenti di piccole dimensioni (c.d. alloggi protetti) da mettere a disposizione a persone singole o coppie a condizioni certamente sostenibili, in concessione temporanea o anche definitiva ma condizionata al recupero dell’alloggio al termine o al venir meno dell’assegnazione.
Abbiamo indicato alcuni dei bisogni più rilevanti sul tema anziani che la nostra modesta conoscenza ed esperienza ci ha portato ad individuare, certamente convinti che altri e più rilevanti bisogni affliggono il mondo degli Anziani e Pensionati.

SOLUZIONI POSSIBILI – REALIZZABILI  con  ADEGUATE RISORSE:

Francamente, come piccola Associazione operante nel sociale in un territorio ristretto quale il proprio Comune, non siamo in grado di individuare “soluzioni possibili con adeguate risorse” soluzioni che a nostro parere, come già detto in premessa, presuppongono una “revisione generale” dei sistemi socio-assistenziali attuati nelle singole realtà territoriali, secondo un “progetto di servizi sociali globali centralizzati” che noi osiamo definire “Piano Regolatore del Sociale”, cui assegnare le “adeguate risorse reperibili anche da finanziamenti europei”.
Ci è gradita l’occasione per porgere i nostri cordiali saluti.
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